



El Ilmo. Sr.

DON EDUARDO CASSOLA Y SEPÚLVEDA

Gobernador civil de esta provincia, Comandante del Arma de Infantería, Caballero de la Orden de San Hermenegildo, Cruz Roja del Mérito Militar, Medalla de Alfonso XII, etc., etc., ha fallecido el día 6 del corriente, a las cinco horas 45 minutos, habiendo recibido todos los auxilios espirituales.

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de Ministros, Ministros de la Gobernación y de la Guerra, Jefes, Gobernador civil interino, excelentísimo señor Gobernador militar, Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, Presidente de la Excmo. Diputación provincial, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, Presidente y Fiscal de la Audiencia y Delegado de Hacienda; su viuda doña Pastora Pérez González, sus hijos don Eduardo, doña Luz y doña Aurora, hijos políticos, nietos políticos, hermana, hermanos políticos, sobrino, demás parientes y Director espiritual, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana 7 del actual, á las once, en la iglesia parroquial de San Miguel, y acto continuo á la conducción del cadáver al cementerio de la Salud.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

ELECCIONES PROVINCIALES

CANDIDATURA CONSERVADORA

Distrito de Pozoblanco

Don Manuel González López y don Antonio Moreno Rubio.

Distrito de Hinojosa

Don Jerónimo Gutierrez Ravé, don José Ortiz Torrico y don Rafael García Villalba.

Distrito de Posadas

Don Diego Soldevilla Vázquez y don Francisco Gómez Torres.

Distrito de Lucena

Don Enrique Porras Castillo, don Carlos Carrillo Tiscar y don Mariano Reina Montilla.

Defunción del gobernador

Ayer se agravó el señor Cassola en términos tales que hizo creer que no terminaría el día sin que sufriera un desenlace fatal la enfermedad que le aqueja.

Afortunadamente no fué así y con escasas alternativas se mantuvo igual su estado.

A las once y en el correo de Madrid llegó un hermano político, enterado de la gravedad de su enfermedad.

El presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación preguntaron otra vez ayer por teléfono por el estado de salud del señor Cassola.

Nosotros le visitamos á las doce de la noche en que continuaba igual.

Esta madrugada á las cuatro al retirarnos del baile del Círculo de la Amistad volvimos á visitarle. En aquel momento se había agravado algo más. Era la última agravación de su enfermedad.

La defunción

Se hallaban en aquellos instantes en el Gobierno civil el oficial segundo señor Roca Ramírez y el secretario particular del Gobernador, D. José Alvarez. A las cinco y cuarto entró en el período agónico.

Se avisó seguidamente á la residencia de misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María y fué un padre de la comunidad á encomendarle el alma.

A las seis menos cuarto entregaba ésta á Dios.

Desde que se acentuó la última gravedad se llamó al secretario señor Aranguren, encargado del despacho, que presenció los últimos instantes de la vida del señor Cassola.

Minutos después se comunicaba por telégrafo la triste nueva á el presidente del Consejo de ministros, ministros de la Gobernación y de Hacienda y á la familia del finado.

Al amanecer se izó la bandera del Gobierno civil á media asta.

La noticia corrió rápidamente por la población y en las primeras horas de la mañana ya habían visitado el gobierno civil los señores Soldevilla Vázquez y Cobos Sampedro y Reina (D. M.).

Los señores general Muñoz Cobo, Alvarez de los Angeles y Algaba (don Juan Mariano) llegaron bien de mañana y allí han permanecido algunas horas.

Las listas colocadas en la portería se cubrieron rápidamente de firmas.

Los funerales

Los funerales por el eterno descanso de su alma serán á las once.

Como el gobernador civil señor Cassola era comandante de infantería de la escala activa, en situación de excedente, le corresponden honores militares, que se le tributarán con arreglo á ordenanza.

Al efecto el regimiento de la Reina destacará mañana dos compañías mandadas por un comandante que serán las encargadas de tributarle los honores.

La banda del regimiento de la Reina asistirá al fúnebre acto con idéntico fin.

Apunte

El ilustrísimo señor don Eduardo Cassola era comandante de infantería de la escala activa y se hallaba excedente por servir este Gobierno militar.

Sobrino del ilustre general Cassola, con él hizo toda la campaña del Norte, como ayudante.

Su hoja de servicios es brillantísima como su mando al frente de distintas

provincias acredita una gestión honrada y laboriosa.

El Sr. Cassola ha sido durante la actual situación Gobernador de Castellón, Logroño, y no hace mucho lo era de Córdoba, donde su muerte ha sido sentidísimas innumerables simpatías que se había captado.

Capilla mortuoria

Se ha habilitado como capilla mortuoria su despacho oficial. En él rezan constantemente dos hermanitas de San Pedro Alcántara. Velan asimismo el cadáver dos oficiales del Gobierno civil.

En el centro del despacho se ha colocado el feretro en él descansa el cuerpo del malogrado gobernador, vestido con el uniforme de comandante de caballería y ceñido con el fajín de gobernador.

Sobre la tapa se hallan el ros, sable y bastón de gobernador.

Pésame

El ministro de Hacienda ha dirigido al Sr. Aranguren un telegrama sentidísimo de pésame en su nombre y en el de su familia.

El diputado á Cortes don Manuel Reina ha dirigido otro telegrama muy expresivo.

Continúan recibiendo telegramas preguntando por la salud del señor Cassola. Entre ellos figura uno del diputado provincial señor Cassola.

A la una y media de la tarde, hora en que por la festividad del día cerramos el periódico, aun no ha contestado el ministro de la Gobernación al telegrama en que se le participó la defunción, lo que hará esta tarde demostrando una vez más el interés que por el señor Cassola sentía.

La redacción de EL DEFENSOR que se honra con la amistad del finado, siente en el alma haber perdido al amigo cariñoso y envía el más sentido pésame á toda su respetable familia.

EL CARNAVAL

Las máscaras

No fueron ayer ni muchas ni muy esgogidas, ni muy ingeniosas.

El consabido bebé, el tradicional dominó, el oso de siempre y los mamarrachos de costumbre.

Añádase á esto los aficionadísimos á cambiar de sexo y se tendrá idea de lo que fueron ayer las máscaras.

Las comparsas

Estamos cansados de repetir que hace falta más cultura, más gusto y más conocimientos para no atropellar la moral, el sentido común y la gramática del modo que lo hacen la generalidad de las comparsas y no lo hemos de repetir ahora.

Las coplas no merecen la pena de escucharlas por su ingeniosidad y en cambio por las razones antedichas fuera preferible que no se cantaran. El secretario del gobierno civil y el jefe del negociado correspondiente del Ayuntamiento tacharon muchas porque no tenían paso en modo alguno.

Hubo además de las que pudiéramos llamar comparsas formadas, otras de chiquillos tiznados.

Las censuras que anteceden no corresponden á la comparsa que dirige el señor Barrena que como todos los años se presenta cantando con gusto y con ingenio.

El paseo

Lo desapaible del tarde, retrajo concurrencia del paseo. Hubo, sin embargo, gran animación, y la batalla de confetti y serpentinás en la Victoria, resultó vistosa y el desfile de carruajes lucido.

Por la noche se vieron muy concurridos los cafés y el teatro.

En el Círculo de la Amistad

Hubo más desanimación que otros años, sin embargo, no faltaron mujeres hermosas, vestidas las más de sociedad y otras de máscaras.

En estas había magníficos pañuelos de Manila, disfraz usado por las más. De capricho, sólo vimos la señorita de Franco, con un lujoso traje de raso pintado á la aguada, que era una preciosidad.

Se bailaron varios rigodones y walses, y á las cuatro en punto se retiraron las últimas parejas.

No hay que decir que la alegría y el buen humor no decayeron un momento.

Escándalo monumental

Se nos dice que á las tres de la mañana hubo un escándalo mayúsculo en el Gran Capitán.

Lo dió una máscara que se hallaba en el baile del café. Dicha máscara se háitó de blasfemar y que nosotros sepamos no fué conducida á la inspección de vigilancia, sino á la higuera.

Desconocemos quién fuera la máscara, el por qué de la cuestión, con quién fué y por qué no se le detuvo.

La razón de no dar más detalles es porque no han llegado á nosotros, ni nosotros queremos averiguarlos cuando nacen en donde y por lo que nació el escándalo de anoche.

Crónica Local

Homenaje

Se agita entre el elemento intelectual andaluz la idea de tributar un homenaje, que ya se indicará en qué consista, en honor del insigne vate don Manuel Reina, maestro de los poetas andaluces y reconocido como eminente inspiradísimo y quizá el primero por todos los que tienen amor á las letras.

Es fácil que en breve nos ocupemos de este asunto con la detención que merece, por tratarse de lo que se trata y de quien se trata: un hombre que como literato y como poeta tiene todas nuestras simpatías.

Detenido

La guardia civil del puesto de Cabra ha detenido al vecino de la misma Antonio López Peña, autor del hurto de 575 pesetas á un vecino suyo.

Denunciados

Han sido denunciados un cochero y varias personas que iban dentro del vehículo, que hoy á las tres de la madrugada promovieron escándalo por la calle Conde de Cárdeas y derribaron la fachada de la zapatería que existe en la referida calle.

Vecinos

Han sido denunciados varios vecinos de una casa calle Nieves Viejas, que promovieron reyerta y escándalo en dicha casa.

Las elecciones provinciales

Ayer se verificó la proclamación de candidatos y elección de interventores para las elecciones provinciales que han de verificarse el domingo.

El resultado de la elección fué el siguiente: Total de interventores 1046. Candidatos adictos 470, Liberales 56, Liberales democratas 298, Romeristas 94, Republicanos 128.

Queda en un todo vigente la candidatura conservadora que va á la cabeza del periódico.

Natalicio

Ha dado á luz un hermoso niño la digna esposa de nuestro querido amigo don Leonardo Aranguren, secretario de este Gobierno civil.

Felicitemos á los padres por este fausto suceso.

Entre cómicos

El viernes ocurrió en el teatro del

Duque, de Sevilla, un incidente, que, al por referirse á personas muy conocidas en esta capital, extractamos á continuación:

El jueves, y con motivo de un incidente surgido en los ensayos, el Sr. Ortas, padre, dió una bofetada al tenor señor Sánchez. Este se desquitó agrediendo á los Sres. Ortas (padre é hijo) mientras tomaban café en "El Nacional".

La intervención de amigos hizo que el hecho no tuviese más graves consecuencias.

Así las cosas, el Sr. Ortas no trabajó el viernes, alegando hallarse enfermo.

Al terminar la sección tercera, el señor Sánchez marchaba á su cuarto, y el señor Ortas hijo lo echó á rodar por las escaleras.

Intervinieron amigos; se vió que el señor Sánchez no había sufrido graves contusiones, y Ortas hijo fué llevado á la jefatura de vigalancia.

Según *El Noticiero*, de quien tomamos esta información, los Sres. Ortas han dejado de pertenecer á la compañía del Duque por este suceso.

Multas á ferrocarriles

Por reales órdenes han sido condonadas dos multas, de 250 pesetas cada una, que impuso el Gobernador civil de esta provincia á la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, con motivo de los retrasos del tren número 102 de la línea de Puente Jenil á Linares, ocurridos el 25 de Enero y el 10 de Marzo de 1901. Y por análogas disposiciones han sido confirmadas otras dos multas de igual cuantía, también impuestas por dicha autoridad á expresada Compañía, con motivo de los retrasos de los trenes números 102 y 104 de la misma línea, ocurridos el 9 de Octubre de 1900 y el 5 de Abril de 1902.

Correligionario

Con objeto de pasar en esta las fiestas de Carnaval al lado de sus hijas que se educan en el colegio de Santa Victoria, se encuentra en Córdoba desde el sábado nuestro querido amigo don Mariano Reina Montilla, diputado provincial por Lucena, acompañado de su distinguida esposa.

Traslado

Ha sido trasladado, en virtud de concurso, á la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Palma de Mallorca don Victor Vignolle de Castro que desempeñaba la misma cátedra en el de Cabra.

Muerto en una cacería

En la finca "La Porrada", término de esta capital y con ocasión de celebrarse una cacería ocurrió anteaayer una sensible desgracia.

Un cazador disparó sobre un jabalí hiridiéndole. Acudieron á rematarla varias personas entre ellas uno de los auxiliares que era Francisco Guerra joven de 25 años criado de don Rafael Barrionuevo con tan mala fortuna que el jabalí dió al Francisco una dentellada en una pierna seccionándole una arteria. Sobrevinole entonces una intensa hemorragia que no pudo contenerse falleciendo instantes después.

Ayer tarde fué conducido su cadáver á esta capital.

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa
Premiado en varias Exposiciones
con Medalla de Oro

GONDOMAR, 5. pral.—CORDOBA

Se constriyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elix ires.

LA ABUNDANCIA TOCINERÍA Y CARNICERÍA

JUDERÍA 24

Precios de los artículos de esta casa. Jamones de Córdoba kilo 3'75; idem sin tocino, poca sal 5'50; salchichón de las mejores marcas, 6'50; chorizo marca especial de la casa kilo, 4'00 idem corriente, 3'50; tocino salado kilo, 2'25; idem fresco sin hueso, 2'00; idem con hueso 1'88; morcilla kilo, 2'00; lomo kilo, 2'50; idem kilo 2'25; manteca kilo, 2'25; idem kilo en palla, 2'00; pajarillas kilo, 1'75; espinazo kilo, 1'00; ca-beza kilo, 0'75; bacalao kilo, 1'30; aceite, litro, 1'20; patatas, 0'18; garbanzos 1.º 1'00; idem 2.º 0'80; idem 3.º 0'60; arroz kilo, 0'50; idem kilo, 0'60; habichuelas, 0'60; habas morunas fanega, 14'00; cochineras, 13'50; cebada fanega, 8'50; albarjones, 15'00; alpiste fanega, 40'00; trigo idem 14'00; escaña, 7'50; ajos valencianos superiores para sembrar a 60 céntimos kilo.

CARNE DE VACA, 1'74 KILO

Depósito de tripas para embutidos. Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

PIANOS

de todas clases a precios de fábrica. Los de mejores resultados preferidos en todos los países, son los célebres A. Forster de Alemania. Las personas peritas y aún las menos entendidas lo reconocen así a primera vista. Único depósito en Andalucía, Sánchez Gama é hijo, calle Gondomar, Córdoba.

Precios en competencia al contado y a plazos; alquileres, cambios y reparaciones.

Gran surtido de instrumentos de todas clases y música impresa para los mismos.

SANCHEZ GAMA É HIJO

CORDOBA

LA SULTANA

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES MECÁNICOS

x
CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA

Eduardo Barranco y Luna

Molinos harineros.—Maquinaria para minas, riegos y saltos de agua.—Columnas.—Monteras para patios.—Armaduras.—Calderas de vapor.—Arados Trisurco «Bravant».—Empiedros.—Salipes para molinos.—Depósitos para aceite.—Reparaciones.

PLAZA DE COLON.—CORDOBA

El Telegrafo

De nuestro servicio particular

Los cordobeses en Portugal

Oporto 4 (9'50 n.)

La estudiantina cordobesa ha cumplimentado hoy a las autoridades, acompañada de una lucida comisión del Club Feniano.

Ha sido recibida por el capitán general, gobernador civil, presidente de la Cámara municipal, cónsul de España, cuerpo de bomberos voluntarios, institución benemérita, que goza de universal renombre, y presidente del Club Feniano.

La ciudad y la prensa

La ciudad está animadísima. Toda la prensa elogia la afinación, gusto y ejecución notables, demostrado por la estudiantina cordobesa en el concierto.

Programa

Mañana gran cortejo, en el que tomarán parte las estudiantinas, repartiendo confetti, serpentinas y flores.

Hay carrozas magníficas que figurarán en el cortejo.

La del Club Feniano es una verdadera obra de arte.

Los balcones llenos de preciosas mujeres estaban artísticamente exornados.

Las estudiantinas valenciana y cordobesa escoltaban las carrozas del Club Feniano, verdaderas preciosidades artísticas.

La animación y el entusiasmo son indescriptibles.

Al paso de las estudiantinas españolas caía sobre ellas una verdadera lluvia de flores, confetti y serpentinas.

Los estudiantes contestaban a tal galantería lanzando a los balcones los tricornos que devolvían las damas después de besarlos.

El cortejo

Oporto 5 (10 n.)

Se ha verificado con brillantez extraordinaria y entusiasmo indescriptible y famoso cortejo carnavalesco.

Apesar de la lluvia un inmenso gentío ocupaba materialmente las calles.

Para mañana

Mañana habrá concierto en el Palacio de Cristal por la estudiantina cordobesa.

Hay gran deseo de escucharla y el entusiasmo por Córdoba aumenta por la corrida de toros en que tomará parte nuestro paisano «Machaquito».

El corresponsal.

T. MOLINA

Fotógrafo de la Real Casa y premiado con primeras medallas en varias exposiciones

Especialidad en retratos platinos. Ampliaciones al platino bromuro, desde 10 pesetas. Bonitos caprichos artísticos en tarjetas postales. Retratos por todos los procedimientos, desde DOS PESETAS la media docena.

CALLE GONDOMAR NÚMERO 5

J. MIRANDA

DENTISTA DE S. M.
POR REAL ORDEN DE 25 DE MAYO DE 1890

Premiado con medallas de oro en Exposiciones y Sociedades científicas

Construcción de dentaduras, por todos los sistemas conocidos. Orificaciones, coronas, empastes y trabajos de puente. Operaciones con los mejores anestésicos, generales ó parciales. Todo el instrumental está sometido a una rigurosa asepsia, a fin de evitar contagios.

ELIXIR Y OPIATAS.—CONSULTA PERMANENTE

8, Gondomar, número 8, principal.—CORDOBA

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática dirigida por don Donato Jiménez

Fuención para mañana

La comedia en cuatro actos, *Los Galeotes*.

A las nueve

Precios

Proscenios segundos sin entrada, 5 pesetas.—Proscenios terceros sin idem, 2'75.—Palcos segundos sin idem, 4.—Plateas sin idem, 8.—Palcos principales sin idem, 7.—Butacas con entrada, 2'25.—Delanteras de anfiteatro, 1'25.—Delanteras de paraiso, 1.—Entrada principal, 0'75.—Entrada de paraiso, 0'50 pesetas.

J. CASANA DIEGUEZ

CIRUJANO DENTISTA

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires

Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina a la de Gondomar).

CORDOBA

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental. Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca. Las extracciones son gratis para el público en general.

GONDOMAR, 9 Y II.—CORDOBA

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones

CALLE GONDOMAR, NÚM. 5

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy. Hay gran surtido de opiatas y elixires.



CASA FUNDADA EN 1884

Especialidad en prensas para aceite con palanca múltiple perfeccionada, con el aparato Propulsor, patente núm. 18.966, siendo suficiente un sólo hombre para hacer las últimas presiones. Se construyen desde diez fanegas hasta treinta; éstas prensas se garantizan.

Premiada con medalla de oro en la Exposición de 1904.

Habiendo reemplazado referidas prensas ventajosamente a las hidráulicas con cilindros de acero. Se sirven cuantos pedidos se hagan con la mayor prontitud y economía.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROÍNA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la asaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocal, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.